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Rökarna och fimpen 
– En studie gjord av SIFO på uppdrag av Stiftelsen Håll Sverige Rent 2005 
 
 
Vem fimpar på marken? 

I undersökningen frågade vi rökarna: "Händer det att du slänger cigarettfimpen på marken när 
du rökt färdigt?" Drygt hälften, 53 procent, svarade "ja". 
 
Fler män än kvinnor fimpar på marken 
53 procent av hela gruppen rökare svarade att det händer att de slänger sin fimp på marken. Fler 
män än kvinnor  – 59 procent mot 46 procent – säger att de fimpar på marken. Detta mönster 
går igen i alla åldersgrupper. 
 
Tre fjärdedelar av de yngre fimpar på marken 
Skillnaden mellan olika åldergrupper är stor: Hela 75 procent i åldersgruppen 15–29 år säger att 
de slänger fimpar på marken. Bland dem som är över 65 år säger bara elva procent detsamma. 
  
 
Hur många fimpar slängs på marken? 

I SIFO-undersökningen frågade vi rökarna: "Hur många cigarettfimpar tror du att du slänger på 
marken i genomsnitt per dag?" Svaren visar att den genomsnittliga svenska rökaren dagligen 
slänger 1,7 fimpar på marken. 
 
En femtedel slänger minst tre fimpar per dag 
Många av de svarande har uppgett att de slänger förhållandevis få fimpar per dag. Men hela 19 
procent säger att de kastar tre eller fler fimpar på marken varje dag. Den genomsnittlige manlige 
rökaren slänger 2,1 fimpar på marken per dag, medan kvinnan slänger 1,2.  
 
Äldre fimpar oftare på marken? 
I andra undersökningar om nedskräpning brukar det vara de yngre som skräpar ned mest. Men i 
den här specifika undersökningen av rökare visade det sig att de tillfrågade männen över 65 i 
genomsnitt slängde 5 fimpar på marken varje dag. Dock bör man påpeka att det var 
förhållandevis få män i denna åldersgrupp som tillfrågats. 
 
Skillnader mellan var man bor 
Mindre skillnader beroende på om man bor i en storstad eller på en mindre ort går att 
urskilja: Rökarna i landets tre största städer slänger i genomsnitt 1,8 fimpar var på marken varje 
dag. På orter med mindre än 3 000 invånare är motsvarande siffra 2,2. Boende i övriga städer 
drar ned snittet; där slänger rökarna 1,5 fimpar var per dag. 
 
 
Och om det fanns alternativ…? 

I studien frågade vi rökarna om de kunde tänka sig att göra sig av med sina fimpar på annat sätt 
än att slänga dem på marken. 
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De allra flesta är positiva 
Hela 88 procent av rökarna säger att de absolut kan tänka sig att fimpa på ett sätt så att de inte 
skräpar ned. Ytterligare åtta procent säger att de kanske skulle kunna tänka sig att fimpa på 
annat sätt. Med andra ord tycks 96 procent av rökarna vara mottagliga för bärbara askkoppar 
och fler offentliga askkoppar... 
 
Mest positiva till att "fimpa rätt" verkar rökarna i landets tre största städer vara; där uppger 98 
procent att de kan tänka sig att fimpa på annat sätt, hela 92 procent svarar ett tydligt "Ja, 
absolut" på frågan. 
 
 
En tankelek...745 miljoner fimpar på marken varje dag 
1 200 000 vuxna svenskar röker dagligen. De slänger i snitt 1,7 fimpar på marken varje dag. Sett till vad 
rökarna slänger på marken varje år blir det 744 600 000 fimpar på ett år! 
Källa: SIFO-undersökning samt statistik från Folkhälsoinstitutet 

 
Vem ansvarar för askkopparna? 
Håll Sverige Rent ringde våren 2005 runt till några kommuner och stadsdelar för att få en uppfattning om 
antalet offentliga askkoppar. Dessa visade sig vara mycket få. Många uppgav att man ogärna placerade 
ut askkoppar eftersom det kunde ses som att man uppmuntrade rökning. De flesta påpekade att det är 
fastighetsägarnas ansvar att sätta upp och tömma askkoppar, inte kommunens. 
 
 
Rökarna och miljön 

I SIFO-undersökningen frågade vi rökarna: "Om du visste att fimparna innehåller ämnen som 
skadar miljön, skulle du då undvika att slänga dem på marken?" Nästan en fjärdedel svarar att 
de ändå skulle fortsätta fimpa på marken. 
 
Kvinnor bryr sig mer om miljön 
Det är nedslående att konstatera att närmare en fjärdedel av rökarna (23 procent) menar att de 
skulle fortsätta fimpa på marken trots att de visste att fimpen skadar miljön. Kanske visar detta 
hur man ser på fimpen; som ett litet och oförargligt skräp? Sju av tio rökare svarar 
dock motsatsen; de skulle inte fimpa på marken om de visste att det kunde skada miljön. 
Kvinnorna visar större tendens till att tänka på miljön än männen; 75 mot 63 procent. 
 
Färre storstadsbor vill fimpa miljövänligt 
Om man fördelar rökarna över den typ av stad de bor i, ser man att bara 64 procent av de som 
bor i någon av landets tre största städer kan tänka sig att fimpa på ett mer miljövänligt sätt. I 
övriga städer och tätorter i landet är motsvarande siffra 71 procent. 
 
 
Fimp = skräp? 

SIFO-undersökningen frågade vi rökarna: "Ser du fimpen som ett skräpföremål?" Det visade sig 
att hela 92 procent tycker att fimpen är ett skräp. 
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De äldre tycker oftare att fimpen är ett skräp 
De högutbildade ser fimpen som skräp i något högre grad än de med lägre utbildning. Även här 
syns en skillnad mellan könen: Männen ser mer sällan fimpen som skräp. 
 
Av de yngre (15–29 år) tycker elva procent inte att fimpen är att betrakta som ett skräpföremål. 
Bland de äldre tycker bara fem procent samma sak, medan 90 procent tycker att den är ett 
skräp. Resterande fem procent är tveksamma. 
  
 
 
Fakta om SIFO-undersökningen 
Undersökningen genomfördes av SIFO i mars 2005. 3 750 statistiskt utvalda personer (15 år eller äldre) kontaktades av 
SIFO:s "Telefonbuss". Av de tillfrågade svarade 26 procent, 1 037 personer, att de rökte ofta eller då och då. Dessa fick 
sedan svara på fem frågor om fimpen som skräpföremål. 
 


